TP n°: LA TERRE, UNE PLANETE TELLURIQUE PARTICULIERE A EFFET DE SERRE

OBJECTIF : ACTIVITES Documentation fournie Temps imparti
Modéliser le lien entre la Activité 1 : ¢ Protocole de modélisation de I’évolution de la 40’
distance au soleil et la Expérimenter un modéle température en fonction de la distance au soleil
température de surface d’une Donner ses résultats sous forme de tableau *  Document C 2 et 3 p 141, questions 2 et 3
planéte. Comparer le fonctionnement du modeéle a la *  Document 1 : SVT 2" TAVERNIER, docA3 p18 et

réalité « contribution de certains gaz a I’effet de serre »
Emettre une hypothese pour compléter le
modéle initial
Définir « I'effet de serre » Activité 2 : + TP6, questions 1, 2, 3.p 144 30’
Analyser les résultats d’'une modélisation. - Document 2 : SVT 2" TAVERNIER, doc A2 p 38 et B4 p
Compléter un modele par des données de 39
terrain +  Schéma bilan vierge
Construire une représentation schématique
du modele final
Comprendre I'impact des activités humaines
sur un phénomene géologiques
Composition et rdles de Activité3 : e TP5: documents 1, 3 p142, 143 20’
I'atmosphere Relier composition, caractéristiques et ®  Schéma bilan vierge
réle de I'atmosphere sur un méme
schéma

PROTOCOLE DE MODELISATION
Evolution de la température en fonction de
la distance au soleil

1 Ne pas allumer la lampe.

2 | Placer les capteurs de température et de
lumiére a 50cm de la lampe.
3 | Allumer la lampe et attendre 2 minutes

4 | Noter les valeurs de la température et de
luminosité
5 Eteindre la lampe

6 Rapprocher les capteurs de 10cm et
recommencer les mesures apres 2 minutes




Schéma bilan vierge activité 2
Soleil LE RAYONNEMENT SOLAIRE ET L'EFFET DE SERRE
(IR : infrarouges)
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Schéma bilan vierge activité 2 :

Altitude en km

>

Température en (°C)

Q Caractéristiques physico-chimiques

Document 1 :




« Siune plankte regoit assez d'énergie solaire, toute l‘ru]u |
superficielle s'evapore rapidement : I'augmeptannn de E:
concentration en vapeur d'eau dans ammosphére ﬂ'ﬁillfﬂﬂ]l.
un effet de serre, qui s'emballe, et la T:IlE,j'E'I.II'I‘.'r ]?-nrhe :i? |
Feau de la planéte part dans l‘atmuspi}ﬂe supéricure. ol
elle se dissocie en hydrogtne et en oxygene qui s l‘:c'lldppﬂflt
dans l'espace. On estime que le flux mlmrle 1l.'1‘l1.'1t|'I.IE
nécessaire pour déclencher un effet de serre qui s m_halle |
est superieur d'environ 40 % au flux gue re:qu%t aujour-
d'hui 1a Terre. Cette valeur correspond & peu prés au flux |
solafre que recevait Vénus peu apres sa fll}]'n‘t‘ﬂi'_]m!. q'l.l_n.l:u:l-
le Soleil était 30 % moins brillant gu El'l.ll_'[E‘J-LJId hul. Vénus |
aurait ainsi perdu I'équivalent d'un ocean terresire pen-
dant les 30 premiers millions d'a nnées de son existence. »
: « Le climat variable de Vénus », David Grinspoon. Mark I!-]Jﬂm'L
' Pour la Science n* 259, ® Pour la Science, mal 19499, |

El’m disparue de Vemus.

Gaz a effet de serre Contribﬂution
en %
Vapeur d'eau (H.0) 55
Dioxyde de carbone (CO,) 39
Ozone (0Os) 2
Méthane (CH,) 2
Protoxyde d'azote (N,O) 2

Contribution de certains gaz a 1’effet de serre terrestre.

Document 2 :




Le rayonnement solaire absorh¢ par I'atmo-
sphire et par la surface du glohe terrestre est
e — m transformé en chaleur. La Terre émet douc‘ de la
piégh par Tamosphére : chaleur sous forme d'un rayonnement infra-
affet de seme rouge. En tenant compte de la tempeérature
moyenne de Ia surface terresire {15 *C), on peut
estimier 3 390 Wan~ *l'intensite de ce rayonne-
ment infrarouge. Or, Fémission effective de cha-
{eur en direction de T'espace, au-deli de I'atmo-
tomestre sphere, n'est que de 240 W.m™ &
4 Cela signifie qu'une part importante du rayon-
il nement infrarouge terrestre est piegée par
b V'atmosphére et partiellement renvoveée en direc-
tion du sol ; cest Ieffet de serre. Les gaz
atmosphériques responsables de ce plégeage
sont qualifiés de gaz 4 effet de serTe,

mp‘:égaage atmosphérique du rayonnement infrarouge.

Depuis 1800, début de I'ére industrielle. on enregistre une aud- .
mentation remarquable de la concentration atmosphérique en
dioxyde de carbone. La responsabilite des activites industrielles el |
agricoles est incontestable : on estime ainsi que, malgre I'absorp-
tion par la biosphere et le milieu pecanique d'une partie imporiante
du CO; rejeté, ce sant 3 gigatonnes® de dioxyde de carbone gui
saccumulent chaque année dans I'atmosphere. Laugmentation de
Yeffer de serre qui en résulte est de Pordre de 1,5 Wm ? (soft 1%
de 1a valeur globale de I'effet de serre].

On constate parallélement gue, depuis 1800; la temperature
moyenne du globe a augmenté significativement de 0,6 *C (voir
page 87).

m yollufion d rigine humaine renforce |‘effetde sere sut a planefe Tere.



